

2022 年度广州市番禺区南村镇人民政府部 门重点项目绩效评价报告

一、评价项目概述

（一）项目背景

为改善农村人居环境，建设美丽乡村，加快农村无害化卫生厕所改造，根据《广州市番禺区实施乡村振兴战略三年行动计划》文件精神及区农业农村局于 2019 年 12 月 10 日召开的农村厕所建设工作会议指示，番禺区南村镇人民政府申请立项实施南村镇农村共色改造工程项目。

项目实施有利于提高厕所粪污有效处理或资源化利用水平、农村公厕保洁管理水平和服务质量，切实提高农村新建、改建厕所质量实效，稳步推进农村卫生厕所提档升级，能够引导农民群众养成良好卫生习惯，提升农民群众生活品质，并增强农民群众获得感幸福感。

（二）项目立项依据

根据《广州市番禺区实施乡村振兴战略三年行动计划》文件精神及区农业农村局于 2019 年 12 月 10 日召开的农村厕所建设工作会议的指示，南村镇每个行政村按实际需求建设标准化

公厕，项目内容包括男、女、残疾功能及有工具间，达到一村一公厕，全面推进番禺区新农村建设。南村镇 11 条村共需改造 19 座公厕。

(三) 项目绩效目标

提高厕所粪污有效处理或资源化利用水平、农村公厕保洁管理水平和服务质量，切实提高农村新建、改建厕所质量实效，稳步推进农村卫生厕所提档升级，能够引导农民群众养成良好卫生习惯，提升农民群众生活品质，并增强农民群众获得感幸福感。

(四) 项目资金来源及使用情况

根据 2022 年南村镇乡村公厕工程结算工作会议纪要规定，项目建设资金除区财政承担建设经费的 60%以外，余下部分建设经费（约 40%，除区财政承担的建设经费）由镇财政承担，工程前期其他相关费用（含设计、招标代理、监理费用）由厕所建设村承担。

南村镇农村公厕改造工程项目结算金额总计 523.53 万元，截止评价期间，已经累计支付 366.57 万元，项目整体建设资金目前仅剩余区财政承诺的补助资金未到位，共计 154.30 万元。本次评价范围为 2022 年安排的相关预算共计 256 万元，主要用于厕所建设费用的补贴。2022 年初安排预算 256 万元，实际支出 255.64 万元，其中，镇财政下达金额为 134.98 万元，区财

政下达预算金额 120.66 万元，整体预算执行率为 99.85%。

由于区财政是按照特定厕所的建设费用补贴拨付，因此本次区财政下达预算资金 120.66 万元，实际投入到了 9 个公厕改造项目（详见下表）；镇财政下达金额为 134.98 万元，则未予以区分并用于所有 19 个公厕改造项目。

（五）项目实施情况

项目于 2020 年 1 月实际开展建设，2021 年 6 月南村镇 11 条村需改造的 19 座公厕均已按计划完成改造并投入使用。

项目前期立项总金额为 1110 万元，实际签订合同金额为 523.53 万元，验收结算共计投入 520.9 万元。

二、绩效评价概述

（一）评价目的

客观公正地评价项目预期目标的实现程度，考核资金支出效率和综合效果，及时总结经验，分析存在问题及原因，切实采取有效措施进一步改进和加强财政专项资金管理，不断提高财政专项资金管理水平和使用效益，为同类专项资金预算安排提供重要依据。

（二）评价设计与实施

评价小组以构建的绩效评价指标体系为导向，查阅了南村镇农办各个建设厕所项目的财务凭证、合同及标书、制度文件及会议纪要等资料，通过抽取具有典型性和代表性的业务样本，

对业务管理流程进行梳理，通过穿行测试对全过程业务管理流程进行追踪，评价相关绩效目标的实现程度。

同时，评价小组于 2023 年 8 月 2 日组织了 1 场现场座谈会，与南村镇农村公厕改造工程项目负责人进行了访谈，并到坑头村体育公园公厕，樟边村市场公厕，江南村酒堂旁公厕、市场公厕、南约大道公厕、中心公园，市头村禾塘岗公厕、延陵公厕查看，实地共抽查 4 个村 8 个厕所，调研村数量和厕所数量均超过了涉及厕所的 30%（本次资金涉及总计 11 个村 19 个厕所），具体情况详见（附件 2），并发放 170 余份调查问卷，深入调查研究项目管理情况与绩效结果，根据收集的佐证材料综合分析项目绩效评价指标得分情况，形成绩效评价结果。

（三）绩效评价指标体系和评分标准方法

1. 评价原则与依据

根据《项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10 号）绩效评价应当遵循以下基本原则：①科学公正。绩效评价应当运用科学合理的方法，按照规范的程序，对项目绩效进行客观、公正的反映。②统筹兼顾。单位自评、部门评价和财政评价应职责明确，各有侧重，相互衔接。③激励约束。绩效评价结果应与预算安排、政策调整、改进管理实质性挂钩。④公开透明。绩效评价结果应依法依规公开，并自觉接受社会监督。主要依据评价依据文件如下：

评价主要依据文件情况

序号	依据文件名
1	《广州市番禺区实施乡村振兴战略三年行动计划（2018—2020 年）》
2	《中共广州市番禺区委农村办 广州市番禺区财政局关于印发番禺区社会主义新农村建设项目补助资金管理办法的通知》（番农村规〔2019〕2 号）
3	《关于印发南村镇建设工程实施管理办法的通知的附件》（南府〔2019〕2 号）
4	《南村镇人民政府关于修订南村镇行政事业单位财政资金开支审批制度的通知》（南府〔2022〕16 号）
5	项目现场抽查情况、项目绩效评价材料、项目满意度调查情况

2. 评价思路

本次绩效评价，以全过程预算绩效管理为理念，以资金分配、管理和使用为核心，重点围绕项目决策、项目管理和项目绩效、可持续性等方面，对南村镇农村公厕改造工程项目进行综合评价。

根据《广州市财政局关于印发〈广州市财政管理工作绩效评价办法（2020 年修订）〉的通知》（穗财预〔2020〕7 号）、《广州市番禺区财政局关于印发广州市番禺财政预算绩效管理办法的通知》（番财〔2020〕86 号）等相关文件规定，结合南村镇农村公厕改造工程项目实际情况和专项经费管理情况，采取百分制设置评价指标体系。指标体系包括“项目安排”（15 分）、“项目管理”（27 分）、“项目绩效”（50 分）、“可持续性”（8 分），共计 4 个一级指标，并根据一级指标逐级下设 8 个二级指标和 23 个三级指标以及相应权重。

三、评价结论与绩效分析

（一）总体结论

经综合评价，南村镇农村公厕改造工程项目评分为 89.43 分，绩效等级为“良”。总体而言，该项目立项依据充分，项目实施过程规范，绩效目标基本达成。

（二）项目绩效分析

1.社会效益方面，项目完成对周边群众生活的便利性带来了较大改善。实地考察，各个村改造的厕所位置一般在村集体的公共区域，如公园旁边、菜市场旁边、湖边等，改造后的厕所与周边的环境能够较好的发挥公共设施的功能，一方面全新的设施功能更加完备，切实方便了周边群众，另一方面新设备也提升了周边群众对公共设施的观感。经过走访，与周边群众沟通调研发现，当地群众也较为认可项目对环境带来的良好变化。

2.生态效益方面，项目有效地提升了公厕所在地整体的清洁卫生状况。通过实地调查、现场采样和当地群众反映综合考察卫生状况，公厕整体环境较为洁净，随机调研的厕所，整体卫生条件较好。

3.可持续性方面，经过实地调研，各个村根据实际情况采用不同的管理模式并配备了相应的日常维护人员，制度保障上完备，能够在一定程度上保障新修建的厕所发挥其持续性效应。

4. 满意度方面，群众对项目整体满意度较高。通过实地走访和满意度调查发现，超过90%的群众满意项目建设情况。

四、项目主要绩效或成功经验

(一) 项目完成对周边群众生活的便利性带来了较大改善。各个村改造的厕所位置一般在村集体的公共区域，如公园旁边、菜市场旁边、湖边等，改造后的厕所与周边的环境能够较好的发挥公共设施的功能，一方面全新的设施功能更加完备，切实方便了周边群众，另一方面新设备也提升了周边群众对公共设施的观感。

(二) 项目有效地提升了公厕所在地整体的清洁卫生状况。公厕整体环境较为洁净，随机调研的厕所，整体卫生条件较好，但由于厕所由各个村集体负责管理维护，不同的村采用不同的管理模式并且资金投入上存在差异，所以不同厕所卫生情况不一，个别厕所打扫不及时存在卫生条件较差的情况，对项目整体的生态效益发挥受些许影响。

(三) 各个村根据实际情况采用不同的管理模式并配备了相应的日常维护人员，制度保障上完备，能够在一定程度上保障新修建的厕所发挥其持续性效应。但从效果上来看，由于公共厕所日常使用人员广泛，素质不一，造成公共厕所的日常管理挑战较大。一是公共厕所内的易损件、易耗品极易遭到窃取、

破坏，现场调研发现，部分厕所的水龙头、纸巾等已经损坏；二是公共厕所的后续维护管养也需要部分资金投入，现场调研询问相关工作人员，各个村每个厕所的维护成本大概为2万元/年，数量累加下也对村集体产生一定压力。由于投入资金的压力以及村一级厕所的管理难度较大，现有的管理制度虽然能够保障公共厕所的正常使用运转，但对厕所发挥其持续性有一定影响。

五、存在问题或不足

（一）业务管理情况总体较好，但合同规范性和项目监督管理以及财务管理有待加强。合同签订规范性仍有待加强，其中，龙祥路公厕改造工程、梅山村西环路8号公厕改造工程、员岗村公厕改造工程、南村村参平街1号旁公厕改造工程、南村村肉菜市场入口公厕改造工程、市头村公厕改造工程等工程的施工合同均存在签约日期缺失问题；员岗村公厕改造工程项目存在验收日期缺失。

（二）残疾人厕所存在占地面积过大，使用率低的问题，个别公厕的存在设施损坏问题。一是经过实地调研，大部分残疾人公厕占地面积过大并且使用率低，实地调研中，多个公厕的残疾人厕所使用率，部分残疾人厕所甚至直接封锁，不对外开放或者用于打扫卫生设备的储藏间，走访群众了解到，实际很少有残障人士使用公共厕所。二是公共厕所卫生情况参差情

况不一，个别设施设备已经被损坏。在抽查实地调研的 8 个公厕中，坑头村体育公园公厕个别门锁损坏、樟边村市场公厕纸巾盒损坏、市头村禾塘岗公厕个别感应式龙头损坏，并且各个厕所的卫生条件不一。

（三）绩效指标设置的有效性和全面性有待加强。根据《农办公公厕改造项目绩效目标申报表》，本项目设置的效益指标为经济效益、社会效益；项目绩效下设置服务满意度指标；产出绩效下设置数量、时效、成本指标。其中时效指标的设置不合理，为“公共服务能力 100%”，该设置无法有效测量项目的时效性。另外，绩效指标设置不全面，项目为厕所改造工程，涉及到环境、可持续影响的考察，项目效益指标并未设置环境效益指标以及可持续影响指标等，不利于综合考量和体现专项资金的使用效益。

六、相关建议

（一）提升合同规范性和项目监督管理水平。一是项目管理人员需进一步提高合同管理水平，着重提升合同规范性。尽管项目合同模板是由相关部门统一规定的广州市建筑工程施工合同，业主单位在合同制定方面也应咨询法务团队，审查项目合同是否按实际情况签订，避免合同约定的条款与实际操作不一致的情况。二是提高项目监督管理水平，督促各个厕所所在

村，统一整理开工令、项目工程项目监理及监督检查的工作日志等材料，统一归档以便于后续项目审计、项目检查等。

（二）提高残疾人公厕的设计合理性并加强公厕的后续管理措施。建议未来的农村公厕改造项目在整体设计上，加强对残疾人公厕的空间设计合理性的考量。一是加强前期调研，在项目实施前期，厕所的设计上更加符合当地居民群众的实际需求；二是在具体的建设过程中，在政策允许的范围内，加强本地化创新，更加切实的发挥财政资金的使用效益。另一方面，在厕所后续维护管理方面，应督促各个村制定详细的管理维护制度，保障卫生标准能够达标，发挥好财政资金效益的可持续性。

（三）完善绩效目标设置，提高绩效管理意识。提高预算单位的绩效管理意识和能力，加强绩效指标设置，推动绩效管理增效提质。一是加强绩效目标管理，设定合理且能够反映政策意图的绩效目标，以对项目开展中期绩效监控和绩效评价，提高财政资金的使用效益。二是加强绩效指标全面性和规范性，应从数量、质量、时效、成本、效益等方面，综合衡量政策和项目预算资金使用效果，规范指标名称、指标说明、指标值等要素的设置。